

## *Великий гуманист*

Сегодня в Таганрог пришел большой праздник – исполнилось 125 лет со дня рождения великого писателя земли русской, нашего земляка Антона Павловича Чехова. Его юбилей празднует не только наша страна, но и все просвещенное человечество. Наш народ – самый читающий в мире, поэтому вряд ли найдется человек, который не был бы знаком с его творчеством, а тем более у нас в Таганроге, где старые, поросшие акациями и тополями улицы, кажется, до сих пор хранят эхо его шагов. По Октябрьской (бывшей Гимназической) он каждый день бегал в гимназию, на Каменной лестнице он любил отдыхать, в доме Дросси на улице Фрунзе (бывшей Николаевской) участвовал в любительских спектаклях...

И впоследствии, став известным писателем, Антон Павлович продолжает сохранять теплые чувства к нашему городу. «После Москвы я более всего люблю Таганрог», – пишет он в одном из своих писем. «Я счастлив, что могу хотя чем-нибудь быть полезен родному городу, которому я многим обязан». Он, мечтавший о просвещении народа, активно участвует в создании подлинно народной библиотеки. Первый свой вклад в ее фонд Чехов сделал в 1895 году, последние книги он прислал за месяц до смерти. Эта благодаря ему город обладает памятником Петру I работы скульптора Антокольского.

Широк круг забот Антона Павловича о нашем городе. Его заботят и организация музея, и таганрогский приют, и строительство водопровода и канализации. Он советует посадить на улицах розы. «Пожалуйста, делайте из меня все, что только для Таганрога можно сделать, отдаю себя « полное ваше распоряжение». Эта выдержка из его письма Иорданову говорит о многом так же, как и эта фраза, которую произносит один из его героев: «И будут тогда здесь громадные великолепнейшие дома, чудесные сады, фонтаны необыкновенные, замечательные люди...», воплотившая мечту Чехова о счастливо» жизни, которая непременно (он знал, это, наверняка) наступит.

Эти мечты сбылись. Таганрог сегодня – это крупнейший промышленный и культурный центр Юга России. В нашей стране и далеко за ее рубежами известна продукция, производимая руками таганрожцев: трубы, котлы, комбайны. Если бы был жив Чехов, он порадовался бы тому, как творят, живут, учатся его потомки. Свято хранят таганрожцы память о своем великом земляке. Его имя с гордостью носят ордена «Знак Почета» драматический театр, улица, на которой он родился, школа № 2, размещенная ранее в гимназии, где он учился, библиотека, в создании которой он принимал большое участие.

Следуя чеховской традиции, городской комитет партии, исполком горсовета народных депутатов заботятся о том, чтобы сохранить на века для грядущих поколений славную историю нашего города. И вот правительство республики принимает решение о создании в нашем юроте государственного Литературного историко-архитектурного музея-заповедника. С этого дня в Таганроге началась планомерная работа по восстановлению памятников старины, дальнейшей музеефикации. И, конечно, в первую очередь обращено внимание на реставрацию мест, связанных с именем Антона Павловича Чехова.

Уже проведен огромный объем работы: реконструированы гимназия, «Лавка Чеховых», отремонтированы картинная галерея, домик, где родился писатель, драматический театр. Обновлены экспозиции музея. Завтра в торжественной обстановке будет открыта новая литературно-мемориальная экспозиция, размещенная в 11 залах второго этажа гимназии на площади около полутора тысяч квадратных метров. Созданная научными сотрудниками музея в содружестве с коллективом комбината живописно-оформительского искусства Ленинградского отделения Художественного фонда РСФСР, она, по сути дела, является уникальной и по тем экспонатам, которые будут предложены вниманию посетителей, и по своему оформлению, которое, несомненно, следует считать большой творческой удачей автора проекта – художника А. А. Смирнова. Это будет отличным подарком к юбилею писателя.

Подготовка к юбилею была начата давно. Особенно с большим успехом прошли очень представительные Всесоюзные чеховские чтения, организованные по инициативе пединститута и музея-заповедника. Народные театры провели фестиваль спектаклей по произведениям писателя, развернули интересные выставки библиотеки.

Сегодня вечером состоится городское торжественное собрание, после которого будет открыт фестиваль Всероссийского смотра драматических, музыкальных и детских театров, посвященный юбилею А. П. Чехова. На предприятиях нашего города состоится ряд встреч с нашими гостями.

Велика и безмерна наша любовь к А. П. Чехову. Писатель-гуманист; он занимает большое место в жизни каждого советского человека. Под руководством Коммунистической партии наш народ совершил огромные социалистические преобразования, сделал громадный скачок от России почти сплошной неграмотности к стране, занимающей передовые позиции в мире. Об этом мечтал Чехов. В каждой нашей победе, в каждом нашем шаге вперед – частица этой мечты.

ЦГТБ имени А. П. Чехова